

“开笔礼”仪式感满满

传承优秀传统文化 萌娃开启人生新阶段

中国是礼仪之邦，崇尚“礼”，“开笔礼”则是中国古代人生首次大礼。“开笔”是中国古代对少儿开始识字习礼形式的称谓，俗称“破蒙”，是一种流传久远的儿童启蒙教育形式。

新学期伊始，小学一年级新生们逐渐习惯了校园生活的节奏，开始享受学习的快乐，多姿多彩的活动让他们心生欢喜。近日，新会区多所小学开展形式多样的开笔礼活动。“正衣冠”“拜先师”“朱砂启智”“击鼓鸣志”“描红”“诵经典”“行谢礼”……传统仪式被赋予时代精神，在弘扬和传承尊师孝亲、仁爱处世等中华优秀传统文化的同时，也鼓励一年级新生勇于探索，珍惜学习知识的机会，做生活的发现者、创造者。

文/图 江门日报记者 钟珍玲



▲同学们相互正衣冠。

新会圭峰小学 学生齐诵《论语》 立志努力学习

知书达礼，始自少年。为迎接党的二十大胜利召开，也为了让一年级新生领略中华优秀传统文化的魅力，9月27日，新会圭峰小学在校园内的孔子像前，举办了寓意深刻的一年级新生“入学开笔礼”。一场简约而意义非凡的仪式，启迪了孩子们的心智，引导孩子们树立远大的人生目标。

活动上，新会圭峰小学校长冯家传表示，希望孩子们从入学的第一天起，就培养热爱祖国、热爱民族、热爱学习的精神，做一个正直高尚、虚心好学、知书达礼、有修养、有文化的人。

“知之为知之，不知为不知。”学

而时习之，不亦说乎？”“敏而好学，不耻下问。”……同学们在老师的带领下，一起诵读《论语》，以实际行动传颂经典，立志努力学习，奋发图强。

“开笔礼”寓意学生真正开启求学之路。冯家传表示，愿同学们在庄严的仪式中领略中华民族传统文化精髓，从小树立正确的人生观、世界观和价值观，迈开学习的第一步，走好人生的每一步。

会城南宁小学 弘扬优秀家风家训

9月27日清晨，迎着柔和的阳光，伴随着轻快的音乐，会城南宁小学的一年级学生身穿汉服，在老师的带领下穿过“启智门”，开启了属于他们的人生新篇章。

活动仪式上，会城南宁小学校长张北海寄语孩子们，千里之行，始于足下，良好的开端是成功的基础，希望

“开笔礼”成为同学们的美好回忆，帮助同学们走好人生的每一步。

活动持续时间不长，但内容丰富，寓意深远，仪式感满满。在“诵读经典”环节，会城南宁小学专门选取《梁启超家训摘录》，由老师们领读，学生们跟读，铿锵有力的声音响彻校园。传统家训是中国传统文化精髓的体现，也是家庭教育最基本的形式，会城南宁小学坚持把传承和弘扬优秀家风家训融入日常教学。“我们要充分吸收优秀家训的精华，弘扬中华优秀传统文化。”张北海说。

通过庄重的仪式，学子们领略传统文化的魅力，汲取尊师爱学的品行美德，心中播下一颗尊敬师长、知礼明理、潜心向学的种子，为走好求学做人之路打下坚实基础。

会城红卫小学 鼓励孩子们勤奋好学

为了让刚成为小学生的孩子们，在古韵飘香的仪式中体验人生“启智”的第一课，领略中华民族的文化精神，近日，会城红卫小学分在该校综艺厅和一年级课堂，举行一年级新生“开笔礼”，鼓励孩子们迈出勤奋好学、尊师孝亲的第一步。

活动正式开始后，一年级新生在家长和老师的带领下朝气蓬勃地走进“开笔礼”主会场，真正感受到入学是人生中的一件大事，是开始学习走向成才的起点，纷纷表示要崇德立志，热爱学习。

端正衣冠，净衣净心；敬拜先师，亲其师，信其道；朱砂启智，眼明心亮；击鼓鸣志，余音绕梁；启蒙描红，书写“人”字；诵读经典家训，立身为范；行谢礼，感恩老师和父母……每一个步骤，同学们都认真对待，用心体会其中的道理和寓意。

新会东区学校举办主题班会

引导学生 热爱劳动

江门日报讯（记者/钟珍玲）日前，新会东区学校各班以主题班会的形式，对暑期开展的劳动教育实践活动进行总结，进一步引导学生树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，鼓励学生们养成热爱劳动的好习惯。

该校号召全校同学积极参与劳动，自己的事情自己做，家里的事情帮着做，弘扬优良家风。据悉，今年暑假，新会东区学校针对学生年龄特点，布置了形式多样的劳动实践活动，如定期整理自己的小书桌和床铺、收拾自己的学习用品；使用简单的烹饪器具制作一次美食等。孩子们的劳动兴趣很高，家长们也很高兴。

在主题班会上，各班班主任总结表示，通过劳动实践活动，同学们不但学会了事情自己做，而且还主动承担一些简单的家务，树立了正确的劳动观。在分享经验环节，同学们踊跃发言，纷纷表示通过实践，懂得了要尊重别人的劳动成果，懂得了美好的生活要靠劳动来创造，学会了在劳动中思考、在劳动中合作、在劳动中学习。



如何提高 学生自信心

自信心是非智力因素，可以通过后天培养形成。家庭和学校的教育，可以帮助学生逐步建立自信心。学生对自己的学习、人际关系感到有信心，心理更加健康，从而可以更加积极地面对生活中遇到的问题。下面，就谈谈我的做法。

——会城都会小学 袁燕环

组织团建活动

结合我校学生的性格特点和身心发展规律，我有意识地开展各种团建活动，让学生学会欣赏自己。

例如，在“我是一名冠军”中，我引导学生认识到，每个人都是很幸运才能来到这个世界上，因此，要努力认识更多的人，制造更多的快乐。当然，遇到问题时，也要沉着应对。在“铅笔的用途”中，我引导学生善于发现自己和别人的优点，“天生我材必有用”，每个人对别人、对社会，都有着不可替代的作用。要学会自我欣赏和欣赏别人，取长补短。“我能行”则注重对学生的鼓励教育，引导他们不向困难屈服，勇敢说出“我能行”。

另外，对于自信心不足的学生，我会给予更多关注，让他们多与自信的同学交往。可以让他们每周设定一个小目标，每个目标达成后，教师都可以给予一定的祝贺或奖励。循序渐进，帮助学生增强自信心。

注重榜样的力量

我充分利用小学生模仿能力强，又崇拜英雄的特点，选取具有典型教育意义的人物，为学生树立榜样。如，“当代保尔”张海迪，因为对人生充满自信，所以即使身处困境，还是敢于对自己提出高要求，虽一次次失败，仍不懈努力，最终取得成就。

同时，我也列举一些虽然有优越的条件和良好的成长环境，但由于自信心不足而导致“自己打败自己”的事例，从另一个角度证明自信心对一个人成长的作用。

进行评价展示

学校教室外面，设有学生作品展示栏，展示学生漂亮的画作、手抄报，还有获得的奖章。在学生作品评价一览，我会写上一些激励性的评价，比如“你进步了！”“你战胜了自己，做得太好了！”“你进步了，老师为你感到自豪！”等。

同时，针对学生情况的不同，我给予不同的评价，努力发掘学生的闪光点，尤其要让那些自卑的学生从老师的评语中获得激励，让他们相信自己，并以自信的态度面对学习和生活，勇敢迎接挑战。

古井镇聚焦教育环境优化 学生午休实现“躺着睡”

“脖颈酸胀，手臂发麻”，趴在课桌上午休一直是令学生、家长和学校困扰的问题。为保障中小学生身心健康，古井镇人大、镇中心小学等相关部门单位积极行动，努力为全镇中小学生改善午休条件。目前，古井镇已实现中小学生午休“躺着睡”全覆盖。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

家校联动“察民情” 知学生午休之难

“我们白天需要工作，中午没法接孩子回家午休，让他步行回家，又不太安全。”“我们家离学校较远，中午孩子只能趴在教室的课桌上睡，不利于身体健康，也影响下午的学习，希望人大



古井小学建成午休室。

代表帮忙提建议，解决学生的午休问题。”……

古井镇人大代表在接待群众、联系校园时，倾听到家长希望解决学生午休难题的呼声。随后，古井镇人大联合古井镇中心小学开展摸排工作。据悉，目前，古井镇有中学1所、小学3所，有中小學生4300多人，最

远的村距镇中心小学和新会四中10多公里。岭东北小学、官冲小学近97%的学生中午在学校午托，古井小学近70%的学生中午在学校午托，新会四中仅有10%的学生中午回家休息。

“我们有必要就中小學生午休问题开展专项调研，寻求妥善的解决方

案。”新会区人大代表、新会四中副校长薛炳煊表示。

深入调研“提建议” 促成方案应民所盼

2021年底，古井镇人大就解决学生午休难题开展专项调研。人大代表分小组，通过向家长征求意见、走访校园周边午休托管机构、进入学校实地视察等方式，详细了解古井镇中小學生午休现状。

“我们学校场地有限，没有办法提供专门的室内空间让学生午休，修建专门的睡室费用太高。”

“现在有一种新型学生课桌椅，可以实现学习和‘躺着睡’两用，特别适合没有专门睡室的学校使用。”

……
人大代表与部门负责人、家长代表、学校代表面对面座谈，畅所欲言，讨论如何妥善做好学生午休工作。最终，决定按照“一校一案”策略，因地制宜制定各中小學生午休室改造方案。2022年1月，古井镇教育界人大代表牵头提出的中小學生午休改造建议被纳入今年古井镇民生实事，并在古井镇十七届人大二次会议上票决通过。

推动落实“解民忧” 实现学生午休“躺着睡”

各中小學生午休室改造方案出炉后，古井镇人大充分发挥监督作用，切实推进各中小學生午休室改造。古井镇人大代表与镇教育促进会积极发动爱心企业和个人捐资216万元，用于“舒心午休”项目。

今年上半年，古井镇人大代表通过镇长约谈代表、约请项目牵头单位召开工作协调会、视察调研等方式，对该项民生实事开展精细化监督。

6月底，古井镇岭东北小学和官冲小学购置新型课桌椅，为学生提供午休服务，2所小学已实现全部学生“躺着睡”。今年暑假期间，新会四中和古井小学开展睡室改造，包括改造宿舍、购买床和柜子、安装空调等，现已完工并投入使用。

近年来，古井镇人大坚持以人民为中心的发展思想，注重通过推动民生实事落实提高教育发展水平。同时，充分发挥古井镇教育促进会助兴学作用。据悉，古井镇教育促进会成立5年来，共筹集550多万元支持镇政府每年的民生实事项目建设。其中，2019年，实施教育十项工程建设，2020年实施空凋进校园活动和教育信息化建设，2021年实施智慧校园工程建设，2022年实施“舒心午休”项目，有效提升学校办学品质。

文明健康 有你有我



转发之前想三秒 不让谣言满地跑



中共江门市委宣传部

江门日报社制作